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Gemeinde Aumühle 
 
 

Öffentliche Niederschrift 

Sitzung Nr. 18 / 2023 - 2028 des Ausschusses für Kultur, Bildung, 
Sport und Soziales der Gemeinde Aumühle 

 
Sitzungstermin: Montag, 24.11.2025 
Sitzungsbe-
ginn: 19:30 Uhr 

Sitzungsende: 21:18 Uhr 

Ort, Raum: Ev. Kindertagesstätte Aumühle, Weidenstieg 2,  21521 Aumühle 
 
Anwesend 
 
Vorsitz 
Dr. Andrea Nigbur  
  
 
Mitglieder 
Birte Engljähringer  
Dr. Louisa Bormann  
Burkhard Czarnitzki  
Petra Michalski  
Dr. Angelika Müller  
Stefan Müller-Nedebock  
  
 
Protokollführung 
Bianca Briesenick  
  
 
 
Gäste: 
Alexandra Kreinhöfer (Leitung Montessori-Kinderhaus) 
Sabrina Simon (Leitung Evang. Kindertagesstätte Aumühle) 
Gina Koop (Leitung agilo Kinderkrippe) 
Jasmin Koschlig (Leitung agilo Kita Sachsenwaldkinder) 
Cathleen Mahnke (Geschäftsführung agilo Kitas) 
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Tagesordnung: 
 
Öffentlich 
 
1 Begrüßung und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
 

 

2 Einwohnerfragestunde 
 

 

3 Änderungen/Ergänzungen der Tagesordnung 
 

 

4 Ausschluss der Öffentlichkeit für nichtöffentlich zu 
behandelnde Tagesordnungspunkte 
(Verfahrensbeschluss § 35 Gemeindeordnung) 
 

 

5 Änderungen/Ergänzungen zur Niederschrift der 
Sitzung vom 01.09.2025 
 

 

6 Bericht der Ausschussvorsitzenden 
 

 

7 Informationsaustausch mit den Kita`s in Aumühle 
 

 

8 Anfragen und Mitteilungen 
 

 

 
Öffentlich 
 
10 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung 

gefassten Beschlüsse 
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Protokoll: 
 
Öffentlich 
 
 

Zu TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähig-
keit  

 
Ausschussvorsitzende Dr. Andrea Nigbur eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesen-
den und stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit fest. 
 

Zu TOP 2 Einwohnerfragestunde  
 
Es wird angemerkt, dass es gut wäre, wenn der neue Poller neben dem Sportplatz, 
auf dem Weg von der Sachsenwaldstraße hoch zu den Kindergärten, reflektieren 
würde, da er derzeit für Radfahrer nicht sichtbar ist. 
Anmerkung: Inzwischen steht der Poller nicht mehr, es wurden stattdessen Poller an 
der Straße gesetzt, die gut sichtbar sind. 
 

Zu TOP 3 Änderungen/Ergänzungen der Tagesordnung  
 
Es werden keine Änderungen/Ergänzungen zur Tagesordnung beantragt. Sie ist da-
mit genehmigt und lautet wie vorstehend. 
 

Zu TOP 4 Ausschluss der Öffentlichkeit für nichtöffentlich zu 
behandelnde Tagesordnungspunkte (Verfahrens-
beschluss § 35 Gemeindeordnung) 

 

 
Beschluss: 
Der Ausschuss beschließt, die Öffentlichkeit für den nichtöffentlich zu behandelnden 
Tagesordnungspunkt 
9 Anfragen und Mitteilungen (nichtöffentlich) 
auszuschließen. 
 
Abstimmungsergebnis: 

Stimmberechtigt Ja-Stimme(n) Nein-Stimme(n) Enthaltung(en) 
6 6 0 0 

 
Es liegen keine Ausschließungsgründe nach § 22 GO vor. 
 

Zu TOP 5 Änderungen/Ergänzungen zur Niederschrift der 
Sitzung vom 01.09.2025  

 
Es werden keine Änderungen/Ergänzungen der Niederschrift beantragt. Sie ist damit 
genehmigt. 
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Zu TOP 6 Bericht der Ausschussvorsitzenden  
 
Ausschussvorsitzende Dr. Andrea Nigbur dankt dem Bauhof für die schnelle Setzung 
des Pollers neben dem Sportplatz nach der letzten Sitzung. 
 

Zu TOP 7 Informationsaustausch mit den Kita`s in Aumühle  
 
Zunächst berichten alle Kita-Leitungen aus Ihrem Bereich: 

Ev. Kindergarten: 

Die Basis-Betreuungszeit beträgt 8-15 Uhr. Alle Kinder im Elementarbereich konnten 
dieses Jahr untergebracht werden. Derzeit sinken die Kinderzahlen. Die Anzahl der 
Plätze in der Krippe reicht derzeit auch aus. Es gibt 11 Maxikinder, die nächstes Jahr 
zur Schule kommen. Die „Pappschachtel“ wird immer noch 4x in der Woche genutzt. 

Montessori Kinderhaus: 

Es gibt insgesamt 60 Plätze. Kritisiert wird die zunehmende Bürokratie, die enorm 
viel Zeit bindet. 
Es wird der Wunsch nach Informationen bezüglich der zukünftigen Finanzierung der 
Kita-Plätze geäußert. Es sollte mehr Transparenz über die Förderungen geben. 

Sachsenwaldkinder/Waldkinder: 

Es werden zurzeit 16 Kinder in der Zeit von 8-14 Uhr betreut. 15 Kinder kommen aus 
Aumühle, eines aus Wohltorf. 
Die Eltern wünschen sich eine Beteuungszeit bis 15:00 Uhr. 

Der Leitung stehen 10 Büro-Stunden zu. Sie arbeitet selbst als Erzieherin mit. Ein 
Büro gibt es nicht, sie muss alles zuhause erledigen. 

Agilo Krippe:  

Es gibt 11 neue Plätze. Bemängelt wird das Kindergartenportal, welches als unzurei-
chend, unübersichtlich und kompliziert beschrieben wird. Im Kindergartenportal fehlt 
zB. ein Feedback Button. Und gewünscht wird ein Beschwerdemanagement. Nicht 
bekannt ist, wer den IT-Support macht und wie dieser erreichbar ist. 

Alle Kindergartenleitungen wünschen sich ein Gespräch mit den Landtagsabgeord-
neten in Aumühle. Frau Röpke und Frau Tschacher sollen zu nächsten Sitzung an-
gefragt werden. 
 
Es wird nochmals der Wunsch nach der erweiterten Öffnungszeit für den Waldkin-
dergarten angesprochen. Bei einer Öffnungszeit bis 15:00 Uhr müsste müsste es 
allerdings ein Mittagessen geben. 
Hierzu kann gerne ein Antrag gestellt werden, ob dieser Erfolg haben wird, ist jedoch 
fraglich. Der Betrieb des Waldkindergartens verursacht bereits jetzt einen erhebli-
chen Zuschussbedarf, der dann noch ansteigen würde. 
Es wird die Idee geäußert, dass der Bauwagen des Waldkindergartens in Zukunft auf 
dem neu erworbenen Gemeindegrundstück Bürgerstraße 5 stehen könnte. 
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Die Offene Ganztagsschule (OGS) betreut derzeit 144 Kinder und würde gerne einen 
Aufnahmestopp verhängen. Der Ausschuss spricht sich einstimmig dafür aus. 
Beginnend ab den zuküftigen Erstklässlern (Schuljahr 2026/2027) besteht für die El-
tern ein Betreuungs-Rechtsanspruch von 8 Stunden, inkl. Schulzeit – also von 8 bis 
16 Uhr. 

Der Bürgermeister wird erneut gebeten Schilder aufstellen zu lassen, die vorne im 
Bereich der Garagen auf Lehrer/Erzieher Parkplätze (Personalparkplätze) hinweisen. 
Ansonsten soll die Durchfahrt verboten sein. 

Der Bürgermeister wird gebeten Durchfahrtsberechtigungen zur Verfügung zu stel-
len, die bei An- und Ablieferungen an das Montessori Kinderhaus zur Info in die Au-
toscheibe gelegt werden können. Die Schilder werden dann von der entsprechenden 
Einrichtung bei Bedarf dem Autofahrer geliehen. 
Dazu wird die Lösung geäußert, dass alternativ der Schulhof hierfür geöffnet werden 
könnte. Dieses müsste mit dem Schulhausmeister besprochen werden. 
 

Zu TOP 8 Anfragen und Mitteilungen  
 
Es werden keine Anfragen und Mitteilungen gestellt. 
 
 
 
Öffentlich 
 
 

Zu TOP 10 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung ge-
fassten Beschlüsse  

 
Es wurden im nichtöffentlichen Teil keine Beschlüsse gefasst. 
 
 
 
 
 

 
 
   
   
Vorsitz  Protokollführung 
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